

В диссертационный совет 46.1.001.01
на базе ФГБУ «Всероссийский научно-
исследовательский институт труда»
Министерства труда и социальной защиты
Российской Федерации

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ

Ишназаровой Зульфии Мирзовны на тему «Повышение качества жизни населения Российской Федерации в современных условиях: социально-экономические методы и инструменты», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда)

Актуальность темы диссертационной работы Ишназаровой З.М. обусловлена несколькими факторами. Во-первых, за последние годы экономическая ситуация в стране претерпевает существенные изменения, но при этом не все управленческие структуры успевают перестроиться к меняющимся условиям, в том числе и в области повышения качества жизни населения. Во-вторых, качество жизни – довольно сложная социально-экономическая категория, оцениваемая системой показателей, меняющих не только свое содержание (условия жизни, уровень образования, уровень доходов и другое), но и способы его обеспечения (к примеру, все активнее применяются дистанционные формы образования вместо традиционных, требующих очного присутствия). В-третьих, понятие «качество жизни» тесно связано с экономической, промышленной, финансовой сферами деятельности и изменение траектории развития одной из перечисленных сфер вызывает изменение условий жизни населения.

В автореферате диссертации достаточно четко определены цель, задачи исследования и научные положения. Методологическую основу исследования составил системно-комплексный подход, в рамках которого использованы корректные методы познания, позволившие автору решить в ходе исследования поставленные перед ним задачи. Структура работы обладает внутренним единством, соответствует научному замыслу и позволила автору раскрыть тему диссертационного исследования.

Анализ содержания автореферата позволяет сделать вывод о том, что выполненное диссертационное исследование отличается научной новизной и отражает запросы практики. Научный интерес представляет предпринятое автором обоснование адаптации существующих методов оценки развития основных компонентов качества жизни к современным условиям и совершенствования существующих социально-экономических инструментов как важного условия улучшения жизни населения.

Выносимые на защиту основные положения и результаты исследования позволяют судить о достаточно масштабном и серьезном уровне их научной проработки и логической связности между собой. Так, в качестве методологической основы проведенного исследования автор выделяет системно-комплексный подход; исходя из концептуальных положений этого подхода совершенствует оценку качества жизни за счет конкретизации компонентов системы характеризующих его показателей; базируясь на выделенных показателях, определяет низкий, средний и высокий уровень качества жизни, в том числе, персонализируя его для отдельных категорий граждан. На этой основе автор разрабатывает содержательный проект государственной программы повышения качества жизни населения по

актуальным в настоящее время проблемным направлениям и предлагает систему показателей, имеющих связь с выделенными им компонентами качества жизни.

Следует признать, что автором проделана глубокая научно-исследовательская работа, подкрепленная эмпирическими и аналитическими данными. По теме диссертации опубликовано достаточное количество научных работ, в том числе, 23 статьи в изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации, 3 статьи в изданиях, индексируемых в базе данных Web of Science (Scopus). Общий объем авторского текста составил 40,3 п. л.

Практическая значимость выполненного диссертационного исследования подтверждается использованием его предложений и рекомендаций в работе Министерства экономического развития и инвестиционной политики Республики Башкортостан, в частности, при разработке стратегий социально-экономического развития двадцати двух муниципальных районов Республики Башкортостан на период до 2030 года коллективом авторов с участием соискателя.

В качестве замечания следует отметить отсутствие в тесте автореферата сравнительного анализа отличий предлагаемого проекта государственной программы «Качество жизни населения в Республике Башкортостан» (с. 10 – 11, 33 – 36) от реализуемых в настоящее время государственных программ, которые, так и или иначе, направлены на улучшение жизни и повышение благосостояния населения. Кроме того, в автореферате отсутствует обоснование выбора автором 25 объективных и 19 субъективных показателей для оценки качества жизни (с. 9 – 10, 26 – 31).

Вместе с тем, указанные недостатки не снижают положительного впечатления о масштабности и научной новизне проведенного исследования. Диссертация Ишназаровой З. М. соответствует требованиям Паспорта специальности ВАК РФ 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда).

Судя по автореферату, представленная к защите диссертационная работа полностью соответствует требованиям пп. 9 – 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (утв. Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842), предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор – Ишназарова Зульфия Мирзовна по совокупности всех квалификационных признаков заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономика народонаселения и экономика труда).

Орехова Елена Анатольевна,
заведующий кафедрой теоретической экономики и экономической безопасности
Государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования
«Волжский институт экономики, педагогики и права»,
доктор экономических наук, доцент
23 июня 2025 года

Подпись Ореховой Елены Анатольевны заверяю:

Чеканова Е.А., специалист по персоналу Государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Волжский институт экономики, педагогики и права», 404111, Волгоградская область, город Волжский, улица Советская, дом 6

